



## Освященіе церковно - приходской школы въ с. Глѣбовѣ Рязанскаго уѣзда, и исторія этой школы.

7-го октября настоящаго года для прихожанъ с. Глѣбова совершилось то, чего они такъ сильно желали: у нихъ въ этотъ день была освящена и открыта одноклассная церковно - приходская школа. До настоящаго года въ с. Глѣбовѣ не было правильно-организованной школы. Въ 70 годахъ мальчики учились,

<sup>1)</sup> Зданіе деревянное, крыто соломой; размѣръ его 18×8 арш., оконъ восемь. высота каждаго окна 1<sup>3</sup>/<sub>4</sub> арш., высота комнатъ 4 арш.

но какъ и гдѣ,—этого съ точностью сказать нельзя. Поступившій въ с. Глѣбово священникъ о. Николай Кедровъ во все время своего священства въ с. Глѣбовѣ старался убѣдить своихъ прихожанъ построить школу: но потому-ли, что не было средствъ, или по недостатку сознанія необходимости школы, труды священника Кедрова оставались тщетны. Когда въ 1885 году въ с. Глѣбово назначенъ былъ діаконъ, священникъ о. Кедровъ, чтобы очевидными плодами школы скорѣе подвигнуть прихожанъ своихъ къ постройкѣ школы, открылъ школу грамоты въ церковной сторожкѣ, куда и пригласилъ желающихъ учиться. Учительство и законоучительство—свящ. по болѣзни своей передалъ о. діакону Θεодору Дынину. И о. діаконъ вполне оправдалъ довѣріе къ нему своего настоятеля: не смотря на страшную тѣсноту и удушливость воздуха въ темной и холодной школѣ (школа была 6 арш. въ квадратъ и въ ней помѣщалось до 25 учениковъ), не смотря на недостатокъ учебниковъ и учебныхъ принадлежностей, дѣло обученія пошло успѣшно: „терпѣніе, трудъ, любовь и знаніе учебнаго дѣла діакона Θεодора Дынина“, по выраженію Преосвященнаго Θεоктиста, „превозмогли всѣ препятствія, и вслѣдствіе этого получились отрадныя результаты“. Можно было навѣрное предполагать, что послѣ такого очевиднаго доказательства пользы школы убѣжденія свящ. Кедрова достигли бы своихъ результатовъ и прихожане с. Глѣбова построили-бы настоящую школу, но Господу угодно было принять въ свои вѣчныя обители о. Николая, и постройка школы снова была отложена на неопредѣленное время. Преемникомъ о. Николая былъ назначенъ о. Іоаннъ Яблоневъ. При немъ по прежнему школа осталась въ убогой сторожкѣ, но уже полуразвалившейся, съ полугнившими углами, куда свободно проходилъ и вѣтеръ, и снѣгъ и дождь. Къ этому горю присоединилось еще новое: единственный оставшійся ревнитель просвѣщенія—о. діаконъ принуждается новымъ настоятелемъ неотлучно быть при всѣхъ требахъ священника, и т. о. постоянно отрывать отъ столь дорогаго ему дѣла: но и это еще не все: въ одну ночь шести-аршинная въ квадратѣ шко-

ла грамоты. по распоряженію, „пекущагося о просвѣщеніи своихъ духовныхъ чадъ пастыря“, перегораживается переборками на три комнаты—одна для сторожей, другая для совершенія таинства крещенія и третья для учениковъ. Каково же было удивленіе и скорбь дѣтей, когда придя въ школу, они вмѣсто одной общей комнаты—класса находили три, и собственно классъ настолько малъ, что въ немъ нельзя было повернуться тремъ ученикамъ. Многіе упали духомъ и готовы были оставить ученье, но до этого не допустилъ ихъ учитель ихъ діаконъ. Для любимцевъ своихъ—учениковъ и для народнаго просвѣщенія онъ пустился на рискъ, и на вѣроломство о. Яблонева, отвѣтилъ вѣроломствомъ же: самъ съ птенцами своими онъ разобралъ перегородки, внесъ парты и водворилъ порядокъ въ школѣ. Однако этимъ не кончилось: перегородки снова появились на другой, на 3, на 5, на 6 и т. д. день; но ужъ тутъ учитель не участвовалъ при разборкѣ перегородокъ,—онъ разъ навсегда приказалъ ученикамъ, чтобы они, придя въ школу до него, уничтожили всѣ перегородки; и дѣйствительно, рано утромъ до разсвѣта малютки спѣшили въ свою школу, чтобы къ приходу учителя привести разстроенный ея видъ въ должный порядокъ. Но Господь не безъ милости! Въ 1891 году прихожане села Глѣбова были освобождены отъ о. Яблонева—и на его мѣсто поступилъ П. Миртовъ. При немъ дана была діакону Дынину полная свобода какъ дѣйствій въ школѣ, такъ и убѣжденій въ народѣ. Благодаря этому, прихожане вскорѣ же порѣшили строить школу и собрали сколько могли денегъ. Но оказалось, что на собранныя деньги можно было построить лишь такую школу, какая была и ранѣе. Волей или неволей пришлось обращаться за помощью. Тутъ явилось съ предложеніемъ своихъ услугъ земство и побѣждало дать заимообразно обществу с. Глѣбова 500 рублей. Понятно, что народъ съ радостью принялъ предложеніе земства и тотчасъ-же составленъ былъ приговоръ на постройку земской школы. Священникъ Миртовъ въ это время сильно заболѣлъ и положительно отказался участвовать въ дѣлѣ о школѣ. Одинъ только о. діаконъ

да немного вліятельныхъ прихожанъ села Глѣбова стали за церковно-приходскую школу. Рѣшившись построить земскую школу, прихожане сочли за нужное узнать отъ своего отца діакона, будетъ-ли онъ у нихъ учителемъ, если они построятъ земскую школу. Но о. діаконъ отвѣтилъ имъ отрицательно, сказавъ: „что онъ тогда только будетъ у нихъ учителемъ, когда они построятъ школу церковно-приходскую, и тутъ же пообѣщаль имъ исплотать у Епархіальнаго Училищнаго Совѣта заимообразно ту же сумму, какую даетъ имъ земство“. Въ это время на мѣсто уволившагося за болѣзнію свящ. Миргова назначенъ былъ во священника въ с. Глѣбово діаконъ М. Викторовъ. По своемъ назначеніи, считая уже Глѣбово своимъ приходомъ, онъ при свиданіи съ о. діакономъ и вліятельными прихожанами с. Глѣбова выразилъ желаніе, чтобы въ его будущемъ приходѣ была построена церковно-приходская школа, а не земская. Такимъ образомъ рѣшеніе прихожанъ села Глѣбова перемѣнилось. Составленъ былъ приговоръ о постройкѣ церковно-приходской школы, а Епархіальный Училищный Совѣтъ выдалъ заимообразно 500 рублей. Послѣ этого дѣло постройки школы пошло очень быстро. Но тутъ угодно было Богу подвергнуть прихожанъ села Глѣбова тяжелому испытанію: когда уже зданіе школы было поставлено и покрыто, загорѣлся домъ бывшаго свящ. Яблонева, находящійся отъ школы въ разстояніи только 4-хъ аршинъ. Нѣсколько разъ загоралось зданіе школы, и только благодаря дружной работѣ сбѣжавшагося на пожаръ во множествѣ народа, школа была спасена. Жара отъ пожара была настолько велика, что вода, политая на крышу школы, тотчасъ же обращалась въ кипятокъ и, стекая, обваривала внизу стоящихъ. Поставивши стѣны школы, нужно было озаботиться и о внутреннемъ ея благоустройствѣ. Но средства уже все истощились. Приступили къ займамъ. Жалко было смотрѣть на прихожанъ, когда они соглашались платить громадныя проценты, лишь бы только поскорѣе окончить свою школу. Но тутъ нашлись благодѣтели, которые не только безпроцентно дали займы обществу денегъ, но и прямо жерт-

вовали деньгами же, или собственнымъ трудомъ — такъ напр. одинъ благодѣтель, ранѣе уже бесплатно поставившій фундаментъ подъ школу, пожертвовалъ еще 50 р., и далъ займы безпроцентно 300 р., другой покрылъ бесплатно крышу на школѣ, третій окрасилъ бесплатно-же парты, окна и т. п. Пришли на помощь крестьянамъ и священникъ съ о. діакономъ. Зная, что обществу с. Глѣбова трудно довѣряютъ въ долгъ, священникъ и діаконъ стали забирать для окончанія школы матеріалъ, а также нанимать печниковъ и столяровъ отъ своего имени, отъ себя давая обязательства выплатить какъ за матеріалъ, такъ и за работу. Преодолевая всѣ препятствія, постройка школы, наконецъ, пришла къ концу. Нельзя описать той радости, которой полны были прихожане села Глѣбова, когда увидѣли свою школу окончательно отстроенной. Чтобы торжественнѣе освятить школу, они просили своего священника пригласить на освященіе школы кого-либо изъ училищнаго начальства и всѣхъ окружныхъ священниковъ. 7 октября 1897 года состоялось освященіе школы. Наканунѣ дня освященія совершено было мѣстнымъ священникомъ всенощное бдѣніе; церковь такъ была полна молящихся, какъ бываетъ только полна въ престольные и двенадцатые праздники. Въ день освященія Епархіальнымъ Наблюдателемъ свящ. Н. Дороватовскимъ въ сослуженіи мѣстнаго священника и священниковъ селъ Болошнева и Льгова совершена была божественная литургія при стройномъ пѣніи хора пѣвчихъ изъ учениковъ Кораблинской церковно-приходской школы. Во время причастнаго стиха мѣстнымъ благочиннымъ О. И. Соколовымъ произнесена была рѣчь къ народу, въ которой высказано было, какое значеніе имѣетъ школа для духовно-нравственной жизни и для жизни вообще народа, а потому какой радости достоинъ настоящій день — день освященія школы. Послѣ литургіи былъ крестный ходъ въ школу, гдѣ по совершеніи малаго водосвятія отслуженъ былъ молебень на начало ученія. Послѣ окончанія молебна Епархіальнымъ Наблюдателемъ была произнесена въ школѣ прочувствованная рѣчь, приблизительно такого содержа-

нія: „Поздравляю васъ, православные, съ открытіемъ у васъ школы и благодарю тѣхъ, которые несли свои жертвы и труды на устройство ея. Да, вы при устройствѣ школы для своихъ дѣтей и денегъ много истратили и хлопотъ много понесли, и все для того, чтобы дѣти ваши были обучеными. Но вотъ среди васъ же—крестьянъ часто раздаются неодобрительные отзывы объ ученіи, многіе не считаютъ нужнымъ имѣть у себя школу и обучать въ ней своихъ дѣтей, говоря, что въ школѣ ребята научаются разнымъ баловствамъ, поучившіеся въ школѣ насъ стариковъ не почитаютъ, не слушаютъ, а иногда и худшее дѣлаютъ. Есть-ли правда въ такихъ словахъ? Нужно сказать, что доля правды въ этихъ словахъ есть: школьное ученіе похоже на ножъ, —ножемъ можно и хлѣба отрѣзать, а можно и человѣка зарѣзать, такъ и школьное ученіе—оно можетъ человѣка и хорошимъ сдѣлать, а можетъ и плохимъ, смотря по тому, какъ и чему будутъ учить въ школѣ. Чему же будетъ учить ваша школа? Ваша школа будетъ учить вашихъ дѣтей тому-же, чему учить Св. Церковь, она есть дочь Церкви, и научить только тому, чему сама будетъ научена своею матерью—Церковью, а Церковь учить только доброму и хорошему, значить и школа ваша научить дѣтей вашихъ одному хорошему,—она есть школа церковная. Въ Церкви учатъ большихъ и малыхъ, въ школѣ только малыхъ, и будутъ готовить для Церкви; значить, какъ вамъ необходима Церковь, такъ весьма полезно имѣть при ней и школу; за успѣхи такой школы ручаться можно; она вашихъ дѣтей не испортитъ, а поставитъ на добро и пользу, и вамъ не придется потомъ жалѣть своихъ хлопотъ и затратъ на зданіе школы. Еще разъ всѣмъ потрудившимся при устройствѣ ея я приношу искреннюю благодарность и прошу и на будущее время не оставить ее своимъ раченіемъ; и вы, дѣти, всегда будьте благодарны устроителямъ школы за то, что они дали вамъ такое хорошее помѣщеніе и не забывайте ихъ въ своихъ дѣтскихъ молитвахъ къ Богу, а молитесь такъ: „дай Богъ здоровья устроителямъ нашей школы“, а мы будемъ молиться за васъ, чтобы Господь

умудрилъ васъ во спасеніе. Аминь“. Послѣ обычнаго многолѣтія и освященія школьнаго помѣщенія Св. водою, крестный ходъ, при пѣніи „Достойно есть“ направился обратно въ церковь. Этимъ и закончилось школьное торжество.

Пожелаемъ, чтобы внѣшнему благоустройству школы соотвѣтствовало и внутреннее ея процвѣтаніе.

